

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.85 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Jánosi Zoltán

Győzzön a szeretet és testvériség zászlója!
Hordozza fennen előttünk acélkariával és szikrázó lelkével a szív embere!

Szegény jó magyar népiünk, de kevés igaz barátod van! Hányszor esalódtál s hányszor vesztettél rajta a jó barát képébe bujt önzés miatt! Ellenségeiddel szemben megvédett vitészséged, de „jó barátaidtól” nem tudott megmenteni nemes hiszékenységed.

Ragadd meg hát a jobbot, amelyet igaz ember nyújt feléd. Érezd meg izzó lelkének szárnyalását, amely belőled és benned él, miattad és érted küzd, hibázik és dicsőül.

Szegény jó magyar népiünk és Te, szeretett Városunk, de nagy szükséged van igaz fiakra! Gazdag vagy a természet áldásában, erős atested, kemény a lelked, Kánaánja vagy Európának, arany és ezüst terem bérceidben, tej és méz folyik sík rónáidon és Te mégis a Nyomor és Halál országa vagy.

Csecsemőhalandóság és tüdővész, tudatlanság és babona, szegénység és korai halál

ragja sziklaerős Tested. És Te mégis ott állsz e rettenetes vérvulkán lábujjában, bátran és rendíthetetlenül: mint a világtörténelem Martyrja, aki vért és életet áldoz mindig másért és mindig másnak.

És ha fiaid, megelégtelve szenvedéseid, éltet hoznak áldozatul a Te oltárodra, fogadd el tőlük és értsd meg őket.

Hadúr, ki a hősök hőseit teremtéd e nemzetnek, fordítsd el rólink pusztító enyészetet hozó tekinteted, engedd, hogy győzzön a testvériség és szeretet békét hozó fényugara! —

Engedd, hogy a romokból dus kalász keljen ki, a pusztulás nyomán élet fakadjon. Erős és viruló, művelt és gazdag, békés és boldog legyen a magyar saját hazájában. Testvér egymással, testvér az idegennel! Büszke városok hirdessék nagyságát és köztük emelkedjék ki a miénk is.

Jánosi Zoltán, bizzál a te Népedben, bizzál a te Városod önzetlen fiaiban! Küzdj és bizzva bizzál!

Az I. választókerület választópolgáraihoz!

A Révi-párt pizkolódó röpiratai egyre hangzották, hogy Jánosi Zoltán a Révinek adott szavát megszegte. Ez állítással szemben az igazság az, hogy Jánosi Zoltán csak *őhajtsd* fejezte ki, hogy Révi az I. kerület képviselőjévé választassék meg. Erre azonban a választópolgárság azt felelte, hogy ő nem Révit, de a bizalmat magáról több ízben elhárító Jánosi Zoltánt akarja megválasztani, huzódózása ellenére is! Tehát Jánosi Zoltán nem szegte meg a szavát!

Ellenben dr. Révi Nándor tanuk előtt, *becsületszavára* jelentette ki, hogy ha Jánosi fellép, ő *azonnal visszalép!* És mikor Jánosit a választópolgárság felléptette, nem lépett vissza Révi! Tehát Révi szegte meg *becsületszavát*, nem Jánosi Zoltán. Sőt, bizonyára Révi tudtával, pártja egyre hányja a sarat Jánosi Zoltánra, minden jó érzésű ember *őszinte megbotránkozására!*

Ez az igazság! Itélietek, választópolgárok!

Közönséges, alaptalan *korteszogás* a Révi-párt azon állítása is, hogy Jánosi Zoltán, ha megválasztják, Budapestre költözik. — Jánosi Zoltán eddig is Debrecen volt, s *ezután* is Debrecen marad, Debrecenben fog lakni!

Hogy a *kisembert*, a *munkást*, a *szegényt* Jánosival szemben Révinek kell megvédenie, azt még Révi röpiratainak írása sem hiszi! Hiszen mindnyájan jól tudjuk, hogy városunkban az *elnyomottaknak*, *elhagyottaknak* első s *legőszintebb*, *legtüzesebb*, *legönzettelebb* szószólója mindig Jánosi Zoltán volt!

Mindnyájan legyünk reggel 8 óra előtt a Kis-Debrecen udvarán! Mindnyájan szavazunk le Jánosi Zoltánra!

Hazafias üdvözzel!

A függetlenségi és 48-as párt
intéző-bizottsága.

A kormányprogram vitája

— A képviselőház ülése —

Budapest, február 6.

A képviselőház ülést ma délelőtt 11 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. A kormányprogram vitája során Fényes László szólalt föl, aki Wekerle működését bírálta, majd Vázsonyi Vilmost támadta különösen a sajtócenzura miatt s elmondta, hogy Vázsonyi *el akarta fogni a királyt*.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter: A Galilei-kör két röpiratot terjesztett a kaszárnnyakban és ő ez ellen tett intézkedéseket.

Közbeküldtás: Franciaországban már föl-kötötték volna őket!

Fényes László: Vázsonyi Vilmos nagy tehetség, de olyan tulajdonságai vannak, amelyek lejtőre viszik a kormányt. A közszabadságokat azok kezelik a leglazább lelkiismerettel, akik azoknak kezelését a legszélesebb kritika tárgyává tették. A betyárból lett pandurnak azonban száználmas szerepe van.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter: Fényes csak skalpokat akar gyűjteni. — Már első igazságügyministersége idején megállapította, hogy miről szabad irni és miről nem. Valótlán, hogy a cenzura eltörlését ígerte. A király elfogatásáról szóló hírek rágalmak. A bolsevikizmusnak sem lappangó, sem nyílt glorifikálását nem engedheti meg. Meg kell akadályozni a bolsevikizmus itteni elterjedését, mert ha nálunk is gyökeret ver s katonáink elvesztik a fegyelmet, ellenségeink bevonulnak országunkba s földarabolják azt. — Levelet kapott Festetics Sándor gróftól a harcterről, aki kéri: intézkedjék a sajtó pusztító hatása ellen, míg nem késő. Ő intézkedett is. Fényesnek az a rögeszméje, hogy Magyarországon kevés a becsület és ami van is, ő beléje szorult.

Fényes László az öklét rázza Vázsonyi felé.

Vázsonyi Vilmos: Kérem, én jogász vagyok és nem ideggyógyorvos, nem tudom önt meggyógyítani.

Polónyi Dezső és Novák János interpellációja után, akinek Wekerle kijelentette, hogy a pálinka szabad főzésének visszaállítását íránt intézkedni fog, az ülés véget ért.

Az új párt megalakulása

A 48-as alkotmánypárt ma este az Apponyi-párt helyiségében alakuló közgyűlést tartott, amelyen Wekerle Sándor miniszterelnök, a párt vezére, nagyszabású beszédet mondott, amelyben utalt a nagy feladatokra s kérte a párt bizalmát.

Szentiványi Árpád korelnök elnöklete alatt ezután megválasztották az elnökséget. Megválasztották elnökökké Andrássy Gyula grótot és Apponyi Albert grótot, aki azonban e tisztséget elhárította magától a megokolással, hogy nem tartja idomosnak, hogy

URANIA

Ma, csütörtökön
Pálinka — ünnep — Valentinus
február 7 — 8 — 9 — 10

Cabiria II.

történeti regény a
Krisztus előtti III-ik
századból.

Második rész.

Minden idők leg-
nagyobb és legbra-
vurósbabb alkotása

Előadások kezdete:
5, 7, és 9 órákor

APOLLO

Ma, csütörtökön
február 7.

**A TOPRINI
NÁSZ**

Csermely Gyula regénye
4 részben

Főszereplők:
Mátyásovichky Ilona
Bójda Juci
Torday Ottó

**Az udvari
tanácsos**

vígjáték 3 felvonásban.
Előadás kezdete
5, 7 és 9 órákor.



összeköszse mint miniszter a kormányhatalmat a pártelnökséggel.

Andrássy Gyula gróf megköszönte a választást és elfogadva a megbízást elfoglalta az elnöki széket.

Társelnökök lettek: Szentiványi Árpád, Székely Ferenc és Zichy Aladár gróf helyett, aki a választást Apponyi okai miatt nem fogadta el, Simonyi-Semadam Sándor. Megvá-

lasztották végül az elnöki tanácsot is, amelynek Bakonyi Samu is tagja lett.

Kimondta a gyűlés, hogy a „48-as alkotmánypárt” nevet veszi fel. Elhatározta a párt, hogy legközelebb ismét gyűlést fog tartani, amelyen az alapszabályokat alkotják meg. Gondoskodni fognak új klubhelyiségről is, addig pedig az Apponyi-párt helyiségeit használják.

A HÁBORÚ

Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 6. — Hivatalos jelentés.

Nincs különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, február 6. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai arcvonal egyes szakaszaiban, Armentières vidékén és a La Bassée-csatornánál a délután folyamán fokozódott a tüzéségi tevékenység. Lensnél élénk volt az aknaharc. A Scarpe mentén és Cambrai-tól nyugatra este felé több helyütt erősödött a tüzéségi tűz.

A német trónörökös hadcsoportja: Az ellenségnek az Argonneokban és az Avocourt-tól keletre végrehajtott felderítő előretöréseit visszautasítottuk.

Tegnap két ellenséges repülőgépet és egy kötött léghajót löttünk le. Bongartz hadnagy 28-ik légi győzelmét aratta.

A többi harctéren nincs újság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A berlini tanácskozások

Bécs, február 6. A berlini tanácskozásokról megbízható hírek még ma is csak gyéren érkeznek. Kiderült, hogy Hoffmann tábornok és Erzberger képviselő is részt vettek a tanácskozáson. Politikai körökben a tárgyalások rövidségéből azt következtetik, hogy a központi hatalmak között egyértelmű megegyezés van a követendő lépésekre vonatkozóan, hogy a brest-litovskói béketárgyalásokat dülöngékre kell hivatni. Ukrajnával leendő megegyezésünket optimiztikusan ítélik meg.

A Neues Wiener Tagblatt szükségét érzí annak, hogy megállapítsák, hogy a központi hatalmak nem medd; viták folytatására, hanem a béke megkötésére utaztak Brest-Litovskba. Hírlik, hogy a tanácskozások politikai és gazdasági kérdésekben teljes megegyezést teremtettek. Megcáfolja egyben a lap azt is, hogy a lengyel kérdés szóba került a tanácskozásokon.

Meghosszabbították a román fegyverszünetet

Berlin, február 6. A Romániával kötött és lejárt fegyverszünetet tegnap Focsaniban meghosszabbították.

Erzberger képviselő Belgiumról és a béketárgyalásokról

Kopenhága, február 6. A Politiken munkatársa beszélt Erzberger centripárti képviselővel, aki kijelentette, hogy a kancellár Belgiumról tett nyilatkozata tulságosan negatív. Mi ki akarjuk adni Belgiumot abban a pillanatban, amikor a központi hatalmak sérthetlensége biztosítva van. A brest-litovskói tár-

gyalások eredményét nem tartja célravezetőnek, de a fegyverszünet fentartása által Ukrajnából a behozatalt biztosíthatjuk.

Bolsevik uralom Finnországban

Stockholm, február 6. A svéd követ és a svéd kolónia elmenekült Finnországból. Svédország felé a posta és táviró fennakadt. — A bolsevikiek Helsingforsban kikiáltották a proletár-forradalmat. A vörös gárda az összes állami épületeket megszállotta. A lapok nem jelennek meg. Egész Közép-Finnország a maximalisták hatalmában van.

Pétervári, február 6. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Finnország egész déli része a munkások kezében van. Helsingforsban öt tagú bizottság alakult a községi ügyek vezetésére. A helygőrsi végrehajtó bizottság forradalmi bizottságot szervez oly célból, hogy a munkások átvehessék a hatalmat.

A kormány munkáshadsereget szervez

Pétervár, február 6. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A pétervári katonai kerület főparancsnoksága elrendelte a vörös-, munkás- és paraszt hadsereg első hadtestének megalkotását. Potapov elvtárs, a 428. gyalogezred parancsnoka lett az új hadsereg szervezője és kiképzője.

A forradalmi hadsereg siet Kiew felé

Pétervár, február 6. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A minski forradalmi hadsereg csapatai, miután Kruppe helységeiből kivonultak, elfoglalták Zigin várost és utban vannak Kiew felé.

Nem kapnak zsoldot az orosz katonák

Kopenhága, február 6. Az Utro Rossij jelenti: A népbiztosok elhatározták, hogy a katonák zsoldjának fizetését a pénzhány miatt beszüntetik.

Zavargások Pétervárott

Stockholm, február 6. Pétervárról jelentik: Február 4-ikére virradó éjszakán betörték Pawlowna Mária nagyhercegnő palotájába és a palota kápolnájából minden értéktárgyat elvittek. Ugyanazon éjszakán egy 500 tagú banda a város egyik negyedében számos üzletbe betört. 14 ékszeres boltot, 17 ruhakereskedést és 4 gyógyszertárat fosztottak ki. Az egész kerületet körülvette a katonaság páncélos automobillal és géppuskákkal. Elkeseredett harc fejlődött ki, amely a katonaság győzelmével végződött. 120 ember meghalt, igen sokan megsebesültek.

A munkásság a bolsevikiek ellen

Szófia, február 6. Babadagból jelenti: Krilenko főparancsnoknak és törzskarának le-

tartóztatásáról részletek hiányoznak. A bolsevikiek kezdik a moszkvai munkásságkörében tekintélyüket veszteni. Minskben, Dulában és más városokban épp így van. 8000 munkás a vörös gárda ellen irányuló határozati javaslatot fogadtak el és az alkotmányozó gyűlés ellen nyilatkoztak.

Francia munkások a békéért

Gent, február 6. Párisi jelentés szerint a rézműves munkások szövetsége Párisban kongresszust tartott, amelyen 180,000 munkás képviselőjében 1000 delegátus vett részt. — A gyűlésen hevesen támadták Clemenceaut és Poincarét politikai álláspontjuk miatt és zajos tüntetés és kifakadások közben határozatot hoztak, hogy a kormány azonnal kösse meg a békét annexió és hadikárpótlás nélkül.

A menekülő párisiak hazatérőik

Bern, február 6. Hervé a Victoire-ban hevesen kikel ama gyáva emberek ellen, akik a légítámadást követő napon elhagyták Páris. Ezeket polgártársaik a legnagyobb megvetéssel fogadják szűntani. A város elhagyása e nehéz órákban egyértelmű a hazatérőivel.

Foche tábornok az entente-front új parancsnoka

Páris, február 6. Az entente legfőbb hadvezetősége Versaillesben tartott ülésén úgy döntött, hogy az egész nyugati frontot, beleértve az olasz arcvonalat is, Foche tábornok hadvezetése alá helyezi.

Clemenceau rettenetes háborút hirdet

Berlin, február 6. A Vossische Zeitung jelenti Genéből, hogy Clemenceau miniszterelnök a Telegraaf tudósítója előtt a következőket mondta:

— A háboru mindaddig tart, míg a németek fel nem ébrednek. Egy népnek, amely oly kiváló tulajdonságokkal rendelkezik, mint a német, végül is fel kell ébrednie. Ha azonban a militarizmus ur marad Németországban, akkor mi tovább is kitartunk a háboru mellett és oly rettenetes háborúval válaszolunk a németeknek, hogy ez lesz az utolsó háboru.

A fölemelt hadisegély

— A városi tanács hirdetménye —

Debrecen város tanácsa ma a felemelt hadisegélyek dolgában a következő hirdetményt adta ki:

Hadisegélyben részesítendő minden hadbavonultnak, feltéve, hogy hadbavonult magyar állampolgár:

1. törvényes felesége,
2. gyermeke, akkor is, ha házasságon kívül született,
3. mostoha gyermeke,
4. unokája
5. apja, anyja, mostoha apja, mostoha anyja,
6. nagyapja, nagyanyja,
7. feleségének apja, feleségének anyja,
8. édes vagy mostoha testvére,
9. a hadbavonult által szabályszerűen örökbefogadott gyermek,
10. az, aki a hadbavonultat szabályszerűen örökbefogadta,
11. a hadbavonult által saját háztartásában nevelt gyermek,
12. a hadbavonultnak vele közös háztartásban élő nevelő szülője,
13. az a gyermek, akit az állami gyermekvédelem bármikor helyezett vagy helyez el a hadbavonultnak családjában, akkor is, ha érte tartásdíjat fizetnek,

1918.
14.
elő, de v
ből a vi
ha a nő
keresetk
15.
tározat a
Az i
abban az
ha a seg
nak szor
delméből
tudják és
hadbavon
után oly
vonult ré
rulva.
Had
a) a
tengervé
népfelkel
b) a
vett népi
c) az
VI. t.-c.
egyén:
d) a
szolgálat
e) a
vagy a h
ként belé
f) a
nyilvánít
stb. tartó
Az a
katonasá
havidíjas
sorába ta
sülésre b
Ellen
1. A
2. A
családtag
3. A
akiknek h
például il
havidíjas
és törvény
4. A
nak s ak
folytatás
életviszor
nek megf
lalásával
kereseti
setforrás
hogy az
hogy öt
(pl. testi
kek gond
A ha
állapítat
bérelt lak
laknak, h
helve, la
Aftennyi
összege h
pított lak
a tényleg
összegéve
Váro
segélynek
Egy
két csalá
tag részé
tag részé
kor., hat
30 koron
165 kor.,
lenc csalá
40 koron
210 kor.,
kor. havi
gély jár.
A ki
tekben, p
dós állap
gyermek
annak va
lést igény
súlyos h
tízvész,
helyzetbe

14. a hadbavonulttal közös háztartásban élő, de vele házasságra nem lépett nő, ha ebből a viszonyból gyermek származott, vagy ha a nő betegség vagy egyéb okból munka- és keresetképtelen,

15. az, akinek a hadbavonult bírósági határozat alapján tartásdíjat köteles fizetni.

Az itt felsorolt családtagok azonban csak abban az esetben részesíthetők hadisegélyben, ha a segélyezésre tényleg feltétlenül rá vannak szorulva, vagyis magukat vagyoniuk jóvődelméből vagy keresetükből fenntartani nem tudják és ha őket a bevonulás időpontjában a hadbavonult tartotta el, vagy ha a bevonulás után olyan helyzetbe jutnak, hogy a hadbavonult részéről való eltartásra lennének szorulva.

Hadbavonult alatt értendő:

a) a hadbavonult tartalékos, póttartalékos, tengervéd és népfelkeltési szolgálatra bevonult népfelkeltő;

b) a fegyvernélküli szolgálatra igénybe vett népfelkeltő;

c) az 1912: LXVIII., illetőleg az 1916. évi VI. t.-c. alapján személyes szolgálatra bevont egyén;

d) a rendes (1., 2., 3. és 4. évi) tényleges szolgálatra bevonult egyén;

e) a háború tartamára a közös haderőbe vagy a honvédségbe vagy népfelkeltéshez önként belépett egyén;

f) a fegyveres erő kiegészítő részének nyilvánított önkéntes alakulatokba (légiókba) stb. tartozó egyén.

Az a körülmény, hogy a hadbavonult a katonaságnál a legénység állományába vagy a havidíjasok (tiszt és katonai tisztviselőjelölt) sorába tartozik, a hadisegélyben való részesülésre befolyással nincs;

Ellenben hadisegélyben nem részesíthetők:

1. A hivatásos katonák családtagjai;

2. Az önként továbbszolgáló altiszteknek családtagjai.

3. A hadbavonultnak olyan családtagjai, akiknek katonai családi illetékre van igényük, például ilyenek a nem tényleges állományú havidíjasok törvényes feleségei és törvényes és törvényes gyermekei.

4. Aki megélhetését eddigi foglalkozásának s akár a hadbavonult foglalkozásának a folytatása után, vagy a részére felajánlott s életviszonyainak, testi erejének és képességeinek megfelelő keresetforrás vagy munka vállalásával biztosíthatná, valamint aki a helyi kereseti viszonyoknál fogva megfelelő keresetforrást vagy munkát anélkül is vállalhatna, hogy az részére felajánlatnék, dacára annak, hogy őt annak elvállalásában elfogadható ok (pl. testi gyengeség, betegség, apró gyermekek gondozása stb.) nem gátolja.

A hadisegélyösszegek havi összegekben állapítatnak meg s azok a családok, amelyek bérelt lakásban laknak, vagy saját házukban laknak, házuk azonban adóssággal túl van terhelve, lakbérsegélyben is részesíthetők. — Aftennyiben a lakbérnek egy hónapra eső összege kisebb, mint az utasításban megállapított lakbérsegély, akkor a lakbérsegély csak a tényleg fizetett lakbérnek egy hónapra eső összegével állapítatják meg.

Városunkban a hadisegélynek és lakbérsegélynek összegei a következők:

Egy (az első családtag részére 42 kor. két családtag részére 71 kor., három családtag részére 95 kor. havi segély, négy családtag részére 118 kor., öt családtag részére 135 kor., hat családtag részére 150 kor. és havi 30 korona lakbérsegély, hét családtag részére 165 kor., nyolc családtag részére 180 kor., kilenc családtag részére 195 kor. havi segély és 40 korona lakbérsegély, tíz családtag részére 210 kor., tiznél több családtag részére 220 kor. havi segély és havi 50 korona lakbérsegély jár.

A kiadott utasítás szerint rendkívüli esetekben, pl. ha a hadbavonult felesége várandós állapotban van, ha gyermeke születik, ha gyermekét szoptatja, továbbá ha a család vagy annak valamely tagja költséges gyógykezelést igénylő beteg, ha valamely családtagot súlyos baleset ér, ha a család elemi csapás, tűzvész, árvíz stb. folytán rendkívüli inséges helyzetbe jut, ha a családnak valamelyik tagja

meghal, eltemetése tetemes költségre kerül és a családnak kell azokat kifizetni, külön rendkívüli segély utalható ki az országos Hadigondozó Hivatal terhére. Ez a segélyösszeg 50 koronától 200 koronáig terjedhet.

Fentiek alapján felhívjuk a hadisegélyre igényjogosult családok, akik ezideig rendes hadisegélyben nem részesültek, ilyenek azok, akik a rendes tényleges szolgálati kötelezettségüknek teljesítése végett nem vonultak be, akár a mozgósítás előtt, vagy annak folytán, vagy a háború alatt, továbbá azok, kik a fegyveres erő kiegészítő részének nyilvánított önkéntes alakulatokba (légiókba) tartoznak, végre a nem hivatásos állományú havidíjasok sorába tartozó hadbavonultaknak családtagjai, hogy összeírásuk végett a hadbavonultnak bevonulása idejében lakása szerint illetékes adókerületek vezetőinél:

I. közigazgatási kerületben lakók Kiss József adótisztánél.

II. közigazgatási kerületben lakók Lengyel Ferenc adótisztánél.

III. közigazgatási kerületben lakók Ujváry Lajos adótisztánél.

IV. közigazgatási kerületben lakók Sarkady István adótisztánél.

V. közigazgatási kerületben lakók id. Károlyi Ferenc adótisztánél.

VI. közigazgatási kerületben lakók Szatmáry Károly adótisztánél, VII. közigazgatási (Mezőség) kerületben lakók Borus Béla adótisztánél a városi adóhivatal székházában f. évi február 1-től kezdődőleg a hivatalos órák alatt délelőtt 8—12, délután 3—5 óráig saját érdekükben jelentkezzenek.

Jelentkezésnél magával hozandó a hadbavonultnak a katonai ügyosztálytól beszerzendő bevonulási igazolványa, esketési jegy, gyermekek keresztlevele, a háztulajdonosnak tényleg fizetett egy havi lakbért igazoló lakbér-cédula, ingatlan- s háztulajdonosoknál igazolandó külön az ingatlan- s háziővedelme és terhei.

Rendkívüli segélyek iránti kérvények az összeírással megbízott tisztviselőknél nyújthatók be.

Mindazoknak, kik már ezideig hadisegélyben részesültek, összeírásuk végett jelentkezniük nem kell, mert ezen igényjogosultaknak segélyei hivatalból lesznek újlag megállapítva s a felemelt segélyük március és április hónapban már folyósítható is lesz.

Figyelmeztetnek egyben az eddig hadisegélyben részesült családok, hogy a kifizetések folyó évi február hó 16., 17. és 18. napjain fognak a régi alapon kifizetett. Az újonnan megállapítandó hadisegélyek március és április hótól kezdődőleg havonként előre, minden hó 1. és 5-ike között később kiadandó hirdetmény alapján fognak az illetékes adókerületek által kifizetett.

Végül nyomatékosan felhívja a tanács a hadisegélyezett figyelmét arra, hogy a hadisegély ügyekben felmerülő felebbezések, felszólamlások, panaszok máj naptól kezdve zárólag a hadisegély felszólamlási bizottságnál (városház, főjegyzői hivatal) nyújthatók be, más hatóságoknál leendő benyújtása céltalan és eredményre nem vezet.

SZÍNHÁZ

MŰSOR VIGSZÍNHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: *Takarodó*, dráma.

PÉNTEK: *Tosca*, opera. Népszerű operaelőadás mérsékelt helyárrakkal.

SZOMBAT: Délután: *Falusiak*, vígjáték. Mérsékelt helyárrakkal. Este: *Farsang-est*.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: *Troubadour*. A) bérlet.

PÉNTEK: *Takarodó*, dráma. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Tücsök Matyi utazása*, gyermekdarab. Este: *A Városi Dalárda előadása*.

VASÁRNAP: Délután: *Favorit*. Este: *Stambul rózsája*. Bérletszünet.

*

Feld Irén csevegő-estje. Élvezetes és szokatlansága mellett is igen kedves színházi estét kapott ma este a Vigszínház közönsége. Feld Irén, az országos nevé nagy művésznő csevegett a közönségnek, amely rendkívüli figyelemmel és sok gyönyörűséggel hallgatta a kiváló, szellemes művésznőt, aki értékes egyéniségének és tehetségének sok kiünő részlelével ismertette meg a közönséget, mely hálással és sokat tapsolt a művésznőnek.

Színházi hírek. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma a Troubadour opera kerül színre Babits Vilma, Szántó Gáspár, Párdy Armand, Kovács Viora és Hegedűs Ferenc főszereplésével. Pénteken a drámai személyzet egyik legjobb előadása, a Takarodó lesz műsoron, melyben Borosnyai Kató, Horváth Kálmán és László Gyula játszó a főszerepeket. — Szombaton délután félhelyárrakkal a Tücsök Matyi gyermekdarabnak, este pedig a Városi Dalárának lesz az előadása. — A Vigszínházban ma a Takarodó, dráma, pénteken népszerű operaelőadásban, mérsékelt helyárrakkal a Tosca opera, melyben a főszerepeket Görög Olga, Szántó Gáspár és Párdy Armand játsszák. — Szombaton délután mérsékelt helyárrakkal a Falusiak, vígjáték, este a Vigszínház Farsang-estje lesz műsoron. A Farsang-est gazdag, taika és élvezetes, változatos programja iránt nagy az érdeklődés.

Burián Károly es. és kir. kamaranékes hétfőn a Carmen operában vendégszerepel.

Feinhals Ferenc balet kamaranékes február 12-én, kedden tartja dal- és ballada estjét a Vigszínházban.

Cabiria II. A nézőközönségnek a Cabiria második részében talán még nagyobb gyönyörűsége telt, mint az elsőben. És méltán. A két rész eseménye között tíz év az időkülönbség; a hősnő itt már mint serdült haldon szerepel és a történelmi miliőben egy poétikus szerelmi játék kialakulását is élvezzük. A filmtéchnika minden fortélyával kidolgozott pompás képek vonulnak el a vásznon és izgalmasságukkal végig lekötvé tartják a nézők érdeklődését. — Külön meglemlítjük Vasata R. művész karmester zenekíséretét. — Jegyelővétel délelőtt 10 órától.

A toprini nász az Apollóban. Ez a rendkívüli szépségű film ma utoljára van műsoron.

Ch. Perczel Carola az új táncanfolyamokat kezdők és haladók részére kedden, e hó 12-én kezdi meg. Beiratkozni lehet az Uránia keresztépületében levő lakásán egész nap. — Telefon 12-51.

Ipari és mezőgazdasági demokrácia

Szociális követelmények

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon — a melynek fényes keretek közt történt megnyitására legközelebb visszatérünk — ma, csütörtökön este 6 órakor a következő előadásokat tartják:

Dr. Bernát István, a M. Tud. Akadémia I. tagja, a Magyar Gazdaszövetség igazgatója: **Ipari és mezőgazdasági demokrácia.**

Kiindulva abból, hogy a háború a gazdasági érdekek és két nagy nemzetnek a gazdasági világalomért vívott harca idézte fel, az előadó azt fejtegeti, miképpen volt lehetséges, hogy a nemzetek testvéregyesülését irányuló törekvések helyébe szinte váratlanul, mindenestre váratlan intenzivitással annak ellenkezője lépett. Vázolja a gazdasági fejlődés menetét. A kapitalizmus csirázását, előrejutását, a plutokráciának erejét, céljait és kilitásait. — Összehasonlítja a huszadik század gazdasági életét az elmúlt századokéval és kiterjeszkedik annak a vázolására, hogy a plutokrácia uralma mellett a tizenharmadik és tizenkilencedik század uralkodó eszméinek sorsa mi lesz.

Bemutatja azt, hogy az eddigi gazdasági

fejlődés, amely főként a demokratikus törekvések jelszavai lebegnek, miként lesz kénytelen behódolni a plutokráciának, ha irányváltoztatásról nem gondoskodunk.

Attér azután annak a különbségnek vázolására, mely a mezőgazdaság és az ipar, a vagyion felhalmozása, a politikai és társadalmi élet fejlődése tekintetében fennáll s arra a következtetésre jut, hogy a demokráciának s vele az egyenlőségnek és szabadságnak legbiztosabb támasztéka az egészséges, plutokratikus szempontokat nem uraló mezőgazdaság, mely míg egyrészt a tulajdon szentségét megbecsüli, másrészt lehetővé teszi az alsó rétegeknek saját erejükre támaszkodva a gyarapodást, emelkedést és ilyen módon megerősíti az állam alapjait és kiirtja azokat az ellentéteket, melyek az örök harcnak s végül a felborításra irányuló törekvéseknek forrásai.

Dr. Czettel Jenő miniszteri titkár: *A mezőgazdasági politika szociális követelményei.*

1. A szociálpolitika gyakorlati tudomány, amely csak a tényleges viszonyok ismeretén épülhet fel. Elvont alapigazságok érvényesítése a szociálpolitikában eredményre nem vezethet.

2. Azok az eszközök, amelyekkel az iparos külföld a szociális kérdéseket megoldani kívánta, Magyarországon hatástalanok azért, mert a külföldi szociálpolitika főleg városi és ipari proletároknak épít. Magyarországon pedig földművelő állam és lakosságának túlnyomó része falvakban lakik. Ha tehát sehoh a világon nem volna indokolt a külön ipari és külön mezőgazdasági szociálpolitika, nálunk a viszonyok megkövetelik ezt a különbséget.

3. A mezőgazdasági szociálpolitika nemcsak a termelésiágak különbözőségének anyagi bázisára épül, de a tömeglételekben élő vágyakra és céltudatos törekvésekre is. Az ipari munkás proletár, aki a kollektív munkarendszerben látja jövőjének boldogulásának képét, a mezőgazdasági munkás pedig az individuális termelés fanatikusa, akinek egy a szíve vágya, hogy földet szerezhesen és maga is önálló termelő lehessen. Ezt az alapvető különbséget maguk a német szociálisták is kénytelenek voltak elismerni.

4. A mezőgazdasági munkásnak a földhöz való ragaszkodását és föld után való vágyódását kell felhasználni alapul az összes népjóléti intézkedéseknél, amennyiben azok a falut és a mezőgazdaságot érintik. Egészséges, demokratikus, de mindenekelőtt nemzeti birtokpolitika kell, amely nem utópiákat kerget, de a javításnak, előhaladásnak minden kicsiny lehetőségét azonnal megragadja.

5. A föld egymagában még nem gazdaság. Ahhoz felszerelés és bizonyos forgótőke kell. Ezt altruista pénzügyintézetek útján garantálhatjuk úgy a kisgazdának, mint a jövő kisgazdájának, a mezőgazdasági munkásnak. Ha ez biztosítva van, akkor

6. a többtermelés nagy folyamatába bekapcsolhatjuk az alsóbb mezőgazdasági osztályokat. A többtermelés alapja nemcsak a munkaeszközök jelenléte, hanem még inkább és még nagyobb mértékben a biztos értékesítés szervezése.

7. A kultúra terjedése épp annyira érdeke az alsóbb földművelő osztályoknak, mint az egész nemzetnek és ennek folyományaként a mezőgazdasági szakoktatás intézményeinek, az iskolán kívüli tanításnak és a népfőiskolának gondolatát mindenütt előtérbe kell állítani.

8. A háború megmutatta, hogy a nemzet legyveres és gazdasági erejének alapja a földműves. Ha az ország önállóságát gyarapítani akarjuk, azt csak ezen néposztályok számának és gazdasági függetlenségének közvetett útján érhetjük el. A jövő ennek a folyamatnak kisebb vagy nagyobb sikerétől függ és amidőn a mezőgazdasági szociálpolitika a kisemberek földhöz írtását, a többtermelés szervezését és a több kulturát írja zászlajára, akkor teljes erővel dolgozik nemcsak a földművelő osztály alsóbb rétegeiért, de a magyar jövőjéért is.

Az előadásokat a vármegyeház dísztermében tartják.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK

HIREK

— A presbitérium ülése. A debreceni református egyház e hó 8-ik napján, pénteken, délután 3 órakor az egyház tanácstermében presbitériumi ülést tart, amelynek tárgyai között szerepelnek: Kalmár Ignác és Dézsi István behívott presbiterek esküitétele. Jelentés dr. Tüdös János presbiter elhunytáról. Helyébe a következő pótpresbiter behívása. — Szavazás egy egyházmegyei világi tanácsbírói és egy tanítóképviselői állásra. — Szavazás egy megüresedett zsinati tagsági helyre. — Jelentések kegyes adományokról. — Toronyvédők részanyagának igénybevétele és leszedetése. — Az egyházmegyei közigazgatási költség emelése. — Jelentés Jánosi Zoltán IV. fizetési fokozatba lépéséről. — A leánygimnázium tanárválasztó kiüldöttségének jelentése Morvay Ferencnek rendes tanáru megválasztásáról. — Az igazgatótanács végzése az internátusi díj felemeléséről. — Az egyház 1916. évi zárószámadata. — Az ösztöndíj-osztó bizottság jelentése és még több tárgy.

— Esküivő. Zádi, kis és nagykalnai Kálmán y András cs. és kir. tartalékos tüzerfőhadnagy febr. 2-án tartotta esküivőjét Debrecenben Horváth Magdával. Horváth Bálint ny. kir. kuriai bíró leányával.

— A választási elnökök és jegyzők esküje. A holnapi képviselőválasztás elnökei, helyettes elnökei és jegyzői ma tették le az esküt Márk Endre udvari tanácsos polgármester előtt.

— Szabad Iskola. Február hó 7-én délután 6 órakor az Ipartestület dísztermében Révész Vilmos felső kereskedelmi iskolai tanár folytatja és fejezi be előadását az Áruházakról. Azt hisszük, hogy az előadásnak nemcsak érdekes tartalma, hanem az előadó rokonszenves egyénisége is szép számú közönséget fog vonzani a vetített képekkel gazdag előadásra, melyre a beléptidő 20 fillér.

— Üres lakások bejelentése. Pető Pál dr., a lakáshivatal igazgatója a következő figyelmeztetést adta ki: Minden üresen álló és megüresedő (felmondott) butorozott vagy butorozatlan lakás, lakrészt, szoba, iizelehelviség, raktár, iroda, akár főbérlet, akár albérlet esete forog fenn, a lakáshivatalnál 3 nap alatt bejelentendő. A kiadott bérhelviségek ugyanott haladéknélküli bejelentendők. Lakásigazolvány nélkül sem főbérletbe, sem albérletbe beköltözni nem szabad. Ezen szabályok megszegése 2000 koronáig terjedhető pénzbíntetéssel büntetendő.

GRAFIKAI

RAJZOKAT

meghívókhoz, eljegyzési lapokhoz, árjegyzékekhez, levelepapír és borítékokhoz, valamint bármely könyvnyomdai munkához készítünk. — Telefon 18.

HOFFMANN és KRONOVITZ

könyvnyomdaja és könyvkiadóhivatala, Debrecen, Ferenc József-ut 49 sz.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49, a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkutatása Hz szolg korona 50 fillér. Minden további szó 10 fillér. A saárnapl szám részére feladott legkisebb apró hird. és 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

National-kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban

Halász ékszerész

vásárol DEBRECEN, Első Takarékpénztár palotájában.

Vankálva teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.

Aktnek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Abronyes vékony nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Nyomdásztanoncok

felvétetnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Plac-utca 49.

Házilag készült borbakancs fa'olppal

22—28 számig 19 korona, 29—34 számig 24.50 korona, 35—39 számig 30 koronától 34 koronáig, 40—46 számig 35 koronától 45 koronáig. **Borbakancs valódi spaltbortalppal** 50 koronától 100 koronáig. **Hallabakancs borbortalppal és erős bortalppal** 90 koronától 100 koronáig. Még nem felelőt visszavesszem. **Schäfer Miksa, Budapest, I., Döbrentel-tér 4. sz.**

Viszketegség, sömör, ruh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle orvosi „BARNÁ ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félel kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4.—, családi tégely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” gyógvtára, Győr.

Ct. 439/16. sz.

1918.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírre teszi, hogy a Bankgyesület rt. az 1917 december 27-én tartott rendes közgyűlésén az alaptőkének 226,000 koronára való lebelvényezését határozván el, a kir. törvényszék a Kt. 209. §-a alapján ennek engedélyezése előtt a hitelezők meghallgatását rendelte el. Ennek foganatosítására határidőül az 1918. évi február hó 27. napjának d. e. 9 óráját (l. em. 106. sz.) kitűzi, amikor a hitelezőket ezzel a hirdetménnyel a törvényes követelményekre való figyelmeztetéssel megidézi.

Debrecen, 1918. január hó 19-én.

Dr. Dávid István sk. előadó.

A kiadmány hitelből:

Rosenberg

irodatltsz.